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                  Λάρισα :  10.11.2025
                  Αριθμ .  Πρωτ . : 53894
                                            
   

Πληροφορίες
Τηλέφωνο            
E-mail
Ταχ .Δ /νσηΤαχ .  
Κώδ .

Αθανάσιος  Μουστάκας
2413 503667
moustakas.athanasios@apdthest .gov.gr  
Σωκράτους  111       
413 36 Λάρισα

ΠΡΟΣ:
Υπουργείο Εσωτερικών 
Διεύθυνση Οργάνωσης και 
Λειτουργίας Τοπικής Αυτοδιοίκησής

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αρ. πρωτ. 674/29-10-2025 Ερώτηση  Βουλευτή.

ΣΧΕΤ.: Το  υπ ’  αρ . πρωτ . 58092/03-11-2025 έγγραφό σας .

     Απαντώντας στην υπ’ αρ. πρωτ. 674/29-10-2025 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Νικολάου 

Παπαδόπουλου, η οποία αναφέρεται στο θέμα: «Πρώιμες εκταφές στα Κοιμητήρια της 

Λάρισας»,

     Σας γνωρίζουμε τα εξής:  

- βάσει του υπ’ αρ. πρωτ. 59685/07-11-2025 απαντητικού εγγράφου της Δ/νσης  
Οικονομικών  Υπηρεσιών  του Δήμου Λαρισαίων  το οποίο σας 
επισυνάπτουμε:
«Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού εγγράφου σας που αφορά  την  από 03/11/2025 

ερώτηση  του Βουλευτή κ. Παπαδόπουλου Νικόλαου  στη Βουλή, με θέμα «Πρώιμες 

εκταφές στα κοιμητήρια της Λάρισας», και ειδικότερα ως προς τη λειτουργία των 

κοιμητηρίων στο πλαίσιο του κανονισμού του Δήμου μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και τον κανονισμό, ο Δήμος διασφαλίζει τη λειτουργία 

των κοιμητηρίων, την ταφή και την εκταφή, υπό τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις.

Ο Δήμος Λαρισαίων, μέσω της αρμόδιας Διεύθυνσης για τα Κοιμητήρια, εφαρμόζει τον 

ισχύοντα κανονισμό λειτουργίας των  Κοιμητηρίων, ο οποίος έχει θεσπιστεί με απόφαση 

του Δημοτικού Συμβουλίου. Συγκεκριμένα, με την υπ’ αρίθμ. 94/2023 Α.Δ.Σ  εγκρίθηκε ο 

‘’Νέος Κανονισμός Λειτουργίας  Κοιμητηρίων’’ στον οποίο προβλεπόταν: Η ανακομιδή των 

οστών ενεργείται μετά την πάροδο του χρόνου της υποχρεωτικής ταφής η οποία ορίζεται 

πενταετής τόσο για τα Δημοτικά Κοιμητήρια της κατηγορίας I όσο και για τα Δημοτικά 

Κοιμητήρια της κατηγορίας II. 

Λόγω έλλειψης χώρου ταφής που παρουσιάστηκε μετά τον ενταφιασμό των θανόντων από 
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covid-19 τροποποιήθηκε το άρθρο 15 με την υπ’ αριθμ. 255/2024 Α.Δ.Σ. ως εξής: η 

ανακομιδή των οστών ενεργείται μετά την πάροδο του χρόνου της υποχρεωτικής ταφής η 

οποία ορίζεται τριετής για τα Δημοτικά Κοιμητήρια της κατηγορίας I και πενταετής για τα 

Δημοτικά Κοιμητήρια της κατηγορίας II. 

Όσον αφορά το ζήτημα που τίθεται για το διάστημα των τριών (3) ετών μετά τον 

ενταφιασμό ως προϋπόθεση για εκταφή, ο Δήμος μέχρι σήμερα διαχειρίζεται τις εκταφές 

και την ανακομιδή σύμφωνα με την κατάσταση των ταφών, τον διαθέσιμο χώρο στα 

Κοιμητήρια και τη σχετική νομοθεσία. 

Εάν κατά την ανόρυξη τάφου για την ανακομιδή των οστών διαπιστωθεί ότι το πτώμα δεν 

έχει αποστεωθεί, είναι δυνατόν να παραταθεί ο χρόνος ταφής για τουλάχιστον ένα έτος, 

προκειμένου να αποστεωθεί τελείως. Οι συγγενείς των θανόντων στην παραπάνω 

περίπτωση δεν χρεώνονται με επιπλέον έξοδα εκ νέου ενταφιασμού παρά μόνο με 39,00€ 

για ένα επιπλέον έτος παράτασης αντί για 77,00€ που πληρώνανε στο παρελθόν για 

παράταση ενός έτους, ούτε το μνήμα κατά της διάρκεια της εκταφής υπόκειται κάποια 

ζημιά και ξανακλείνει αμέσως από τους υπαλλήλους του Κοιμητηρίου χωρίς επιπλέον 

έξοδα.

Αναβολή ανακομιδής δεν χορηγείται για κανέναν άλλον λόγο. 

Αναγνωρίζουμε ότι αποτελούν ζήτημα σημαντικής κοινωνικής ευαισθησίας η έγκαιρη αλλά 

και η αξιοπρεπής ταφή και εκταφή, ο σεβασμός προς τους τεθνεώτες και η αποφυγή της 

ψυχολογικής δοκιμασίας των συγγενών λαμβάνοντας υπόψη  τον διαθέσιμο χώρο. 

Συμπερασματικά, ο Δήμος έχει ενσωματώσει στον κανονισμό και τη λειτουργία των 

κοιμητηρίων προβλέψεις,  ώστε να αντιμετωπιστούν τα ζητήματα που θίγετε. Ο Δήμος 

παραμένει στη διάθεσή σας για παροχή περαιτέρω στοιχείων ή διευκρινίσεων σχετικά με 

τις διαδικασίες εκταφής και ταφής». 

 Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: ΤΗΣ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Το υπ’ αρ. πρωτ. 59685/07-11-2025 
έγγραφο της Δ/νσης Οικονομικών 
Υπηρεσιών του Δήμου Λαρισαίων
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